

# 跨越山海 双向奔赴

## —2026香港各界人士无锡行侧记

科创为桥,绘就合作新蓝图

一直以来,科技创新是锡港合作的核心引擎,产业互补是两地携手的坚实根基。26日,首趟锡港高铁抵达无锡,这条交通大动脉不仅缩短了锡港的时空距离,更让两地科创资源“即时对接”成为现实,为深化“双湾融合”注入强劲动能。

28日,十余名来自香港大学、香港城市大学、香港科技大学等高校的科技创业者组成团队,走进与香港科创方向高度契合的代表性高新区园开展考察交流。从梁溪区空天产业园的硬核科技成果,到中电海康灵动智能的小微特种机器人、无锡国际生命科学创新园的前沿生物医药技术,再到长三角工业芯谷的先进制造实力,一连串创新实践给香港高校创业团队带来直观而深刻的印象。

“考察中接触到的小微特种机器人与传感器新技术,正好能补上我们项目中关键的一环。”来自香港大学的黄博谦正带领创业团队研发地下管网和特殊环境巡检机器人。希望把无锡的产业优势与香港的创新技术深度融合,共同拓展智能巡检机器人这条产业链。”他说。

目前,香港高校创业团队的大部分在研项目已进入无锡香港科创中心孵化,未来有望在无锡实现产业化。在团员们看来,双城直达的“锡港快线”可为这些科创种子提供高效便捷的“成长通道”,加速人才、技术与产业链双向奔赴,让创新种子在双城之间开花结果。

在日联科技、朗新科技等无锡龙头企业,自动化生产线与精密检测设备尽显城市产业硬核实力。无锡香港科创中心主管(孵化培育)丁方舟边观察边记录,心中勾勒出科研成果落地转化蓝图。他介绍,无锡香港科创中心自成立以来,便致力于当好两地科创合作的“摆渡人”,既为香港高校科研项目搭建孵化平台、对接投资资源,也将海外顶尖技术专利引入香港孵化后,牵线无锡实现产业化。

香港标准及检定中心(STC)专题调研团则聚焦检验检测领域对接,先后走访江苏省电子信息产品质量监督检验研究院、国家高端储能产品质量检验检测中心等机构。调研团对江苏电子信息质

山海相连心相通,双湾共振赴未来。

1月27日至28日,“聚贤惠锡 双湾融合”2026香港各界人士无锡行活动如约举行。

乘着锡港直达高铁的东风,一列“钢铁巨龙”载着香港各界的知名企业家、高校创业者、行业翘楚代表,跨越伶仃洋与太湖的遥望,从“东方之珠”奔赴“太湖明珠”。

两天时间里,他们穿行于宜兴的紫砂窑火与梁溪的科创园区,流连于荡口的古镇炊烟与湖畔的产业高地,在科技与传统的交织中触摸城市发展脉搏,在交流与碰撞中凝聚合作共识,用一场跨越山海的双向奔赴,共襄锡港深化“双湾融合”新篇章。

检院在电磁兼容、无线通信等领域的检测能力连连称赞。“这是我第二次来无锡交流,震撼更甚。无锡检验检测机构不仅能力到位、资质广泛,更在专研领域处于领先地位。”香港标准及检定中心认证及中国事务总监曾智刚表示,双方可在信息产品测试、能效标签测试等方面深化合作,助力无锡产品“走出去”。

文旅为媒,架起心灵连心桥

“天气很冷,但心里却很暖。”大湾区青年企业家协会会长林咏欣的感言,道出了香港嘉宾的共同心声。无锡深厚的历史文化、江南韵味与非遗魅力,让嘉宾们流连忘返,成为锡港文化交流的生动注脚。

香港江苏社团总会副秘书长、香港宜兴同乡会会长储雪梅在香港生活43年,春暖花开时总会返乡。此次无锡行,她化身家乡“宣传员”,带着同行嘉宾走进宜兴陶瓷博物馆、陶二厂与窑湖小镇,详细介绍宜兴陶瓷文化与风土人情。

在陶二厂陶美术馆前,嘉宾们纷纷拍照留念,香港中小型企业联合会副主席钟贵贤主动担任摄影师。“相比二十年前首次来锡,无锡的生态美令人印象深刻,窑湖小镇的江南风韵更让我流连忘返。”钟贵贤感慨,许多嘉宾离开故乡多年,没想到儿时熟悉的事物如今已发展成产业,“希望挖掘更多无锡‘宝藏’,将这里的文化与产业名片带到香港、推向世界,为锡港合作开拓更多渠道。”

“我小时候这里是无锡市中心,现在已成老城厢。”粤港澳无锡妇女总会副会长谢涛向同行游客分享家乡巨变。28日,在陶二厂陶美术馆前,嘉宾们纷纷拍照留念,香港中小型企业联合会副主席钟贵贤主动担任摄影师。“相比二十年前首次来锡,无锡的生态美令人印象深刻,窑湖小镇的江南风韵更让我流连忘返。”钟贵贤感慨,许多嘉宾离开故乡多年,没想到儿时熟悉的事物如今已发展成产业,“希望挖掘更多无锡‘宝藏’,将这里的文化与产业名片带到香港、推向世界,为锡港合作开拓更多渠道。”

“此前往返两地,要么依赖航班,要么需要中转,总觉得少了点‘即时对接’的便利。如今两地直达高铁开通,这种空间上的距离感被拉近,更让我对锡港多元合作充满期待。”一位香港企业家的感慨,道出了嘉宾们的心声。

手持无锡准备的“一票欢购”专属券包,她和首批乘坐G386次直达高铁抵锡的香港旅客,一同走进薛福成故居免费畅游。

从车水马龙的学前街步入,故居内仍然百年前般清静典雅。在故居内的锡绣工作室,一幅栩栩如生的山茶花绣面吸引了嘉宾目光。“一根丝线要剪到几十分之一,一幅作品需耗时大半年。”随着老师讲解无锡非遗精微绣的技艺,香港西贡区议员张美雄感慨,这种差异化的产业格局,恰恰是两地深化合作的巨大蓝海。

作为大湾区青年企业家协会副会长,他已开始谋划后续交流蓝图:“要全力推动更多香港青年走进无锡,这里完备的产业资源、浓厚的创新氛围,

都是青年创业者逐梦的宝贵财富,相信会有更多人在这里找到适合自己的发展赛道。”

此次活动中,香港嘉宾带着诚意与期待而来,无锡则以开放包容的姿态热情相拥——精心准备的“一票欢购”券包、量身定制的考察路线、详细周全的项目推介、坦诚深入的洽谈交流,每一个细节都让香港嘉宾感受到满满诚意与温暖。

“无锡在文旅融合发展方面经验独到,希望通过推动两地在资源协同、文化互动等方面深化合作,让江南文化与香港多元文化碰撞出更多火花。”林咏欣表示。

作为在香港生活多年的无锡同乡,储雪梅坦言,看到家乡在科创、产业、生态等方面的巨大成就倍感自豪,未来将继续当好“宣传员”与“牵线人”,推动更多香港同胞了解无锡、走进无锡。

短短两天的“聚贤惠锡 双湾融合”活动,促成一批科创项目达成合作意向,开启文旅交流新篇章,找准产业互补新路径,搭建人员往来新桥梁,成为锡港“双湾融合”的生动缩影。

跨越山海,携手并肩。秉持“聚贤惠锡 双湾融合”理念,随着两地在科创、产业、文旅、人才等领域的合作不断深化,“东方之珠”与“太湖明珠”将在双向奔赴中,书写更多合作共赢的精彩故事。

(本报记者)

### 双向奔赴,开启融合新篇章

“此前往返两地,要么依赖航班,要么需要中转,总觉得少了点‘即时对接’的便利。如今两地直达高铁开通,这种空间上的距离感被拉近,更让我对锡港多元合作充满期待。”一位香港企业家的感慨,道出了嘉宾们的心声。

锡港高铁开通,不仅重构了两地交通版图,更重塑了锡港合作的时空观念,为“双湾融合”按下“加速键”。

“我小时候这里是无锡市中心,现在已成老城厢。”粤港澳无锡妇女总会副会长谢涛向同行游客分享家乡巨变。28日,

锡港高铁开通,不仅重构了两地交通版图,更重塑了锡港合作的时空观念,为“双湾融合”按下“加速键”。

“此前往返两地,要么依赖航班,要么需要中转,总觉得少了点‘即时对接’的便利。如今两地直达高铁开通,这种空间上的距离感被拉近,更让我对锡港多元合作充满期待。”一位香港企业家的感慨,道出了嘉宾们的心声。

锡港高铁开通,不仅重构了两地交通版图,更重塑了锡港合作的时空观念,为“双湾融合”按下“加速键”。

“此前往返两地,要么依赖航班,要么需要中转,总觉得少了点‘即时对接’的便利